

# 編輯室報告

燠熱的暑假過後，秋來了，又一群新鮮人進來。9月迎新，李校長提出培養5大器識：開放的胸襟，勇於嘗試的精神，獨立的判斷與思考能力，從容的人生觀，以及品格，勉勵學子把握黃金4年，從綿羊成為強壯的獅子。

這也是法律學院院長謝銘洋教授自許要給臺大法律人的能力。甫於今年8月上任，謝院長從凝聚力、競爭力和影響力來勾勒願景，自許作一個稱職的控球後衛，將臺大法律人推向國際。

李校長說大學是教大知識的地方，不只是職業訓練所。相信很多臺大校友都認同。褚士瑩說他很年輕就開始實踐夢想，但不是找熱門的和有前途的工作，也不是盲目創業；如何跨出舒適圈？本期邀請蔡秀雲、魏耀揮、李順仁、簡宥霖、張馨心為您現身說法。

不愛歷史，卻唸歷史系的蔡秀雲，在臺大受到書香與藝術的雙重薰陶，成了畫家。不想去擠熱門的醫科，魏耀揮以農化系為第一志願，成了馬偕醫學院創校校長。因著農推系特有的生活體驗與實習課程，李順仁成了原住民的孩子，更將自己奉獻給地方文史做志工。順應主流價值觀進入外文系的簡宥霖，則在畢業後選擇回歸最初，到學校教書，做孩子們的天使。現在是外文系大四生的張馨心，暑假時自費到突尼西亞當志工，為孩子做課輔，水土不服又曬得黝黑。不見好高騖遠，不求問達成功，但為所愛所信付出，他們因此發光發熱。

就像聖經首卷《創世紀》深刻內省生命的價值繼而堅定不移的信念，臺大人的青春紀事是生命的踐履。從事聖經研究20餘年，姜台芬教授將鑽研心得著述出版供當代省思參考。

新聞所張錦華教授的媒體改革研究，以公共論述、發動和參與改革、遊說官員立委影響政策

等方式，看似另類，卻是具體發揮在地公共知識份子的角色。而任教於陽明大學的校友楊弘任教授，從莫拉克風災過後，屏東人以地方知識發展出的「養水種電」對策，檢討20年來社區總體營造運動在地化過程。

環境權、發展權都需要爭取，都是所謂第三代人權。近來中日臺為釣島劍拔弩張，難有公平，吳東傑建議將之劃為第三代人權的實驗區，共謀永續之道。

為了公平，運動比賽都設有裁判，但往往因裁判不公，導致更大爭議甚至衝突。身為棒球投手，吳誠文有過類似不愉快的經歷。成為學者，對於同儕審查的球員兼裁判，也有所警惕與批判。

歷史學者李弘祺教授將在本刊與讀者分享他的觀察和想法。本期漫談他所喜愛閱讀的雜誌，跟著瀏覽近40年中外重要的雜誌讀本，是一場飽足的知性饗宴。

出版中心出版了《我的學思歷程》第六輯，將吳興國、蔡明介、余光中、漢寶德、翁啟惠、楊玉欣、張廣達、吳炫三、劉炯朗、黃榮村、李昌鈺、王文興的人生智慧精華集於一。

本期「保健天地」談抽筋的痛，由骨科張志豪醫師為您詳解抽筋的原因和處理原則。天涼了，請好好寶貝您的身體。

臺大最古早的薰風國樂團成立已一甲子，於10月20日舉行創社60週年慶祝活動暨音樂會。是團員也是指導老師的音樂所沈冬教授特於本刊策畫專題報導，與校友分饗音樂盛事。

最後，且同祝臺大生日快樂！11/15上午9時，校慶大會在體育館舉行，11/14晚間6時，校友總會在校友會館舉辦慶祝酒會。竭誠歡迎您回家為母校慶生。其他慶祝活動請上網查詢<http://www.ntu.edu.tw/>。



國內郵資已付  
台北郵局許可證  
台北字第1596號  
中華郵政北臺  
字第5918號  
雜誌

## 本校募款專戶帳號

- ※郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341  
※匯款 戶名：國立臺灣大學401專戶 帳號：154360000028  
銀行：華南銀行台大分行（代號：008）  
※支票 1. 抬頭：中文-國立臺灣大學  
英文-National Taiwan University  
郵寄地址：10617台北市羅斯福路4段1號  
臺灣大學財務管理處  
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF  
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師  
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527  
U.S.A 電話：630-789-2470  
※信用卡 請洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐 專責為您服務  
本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。  
請電洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐

地址變更時，請來電，傳真或e-mail通知。謝謝！無法投遞時請退回。